
           

Chodím po ulicích v Terezíně a v hlavě mi neustále zní verše z Pláče Jeremjášova : 
Hospodinova láska nepomíjí, jeho soucit nikdy nekončí. Každé ráno je stále nová, 
tvá věrnost je tak veliká!...3, 22-23  
Právě tady, na místě, které skrývá tolik bolesti a slz, začínám chápat Jeremjášova 
slova trochu jinak. V duchu vidím Jeremjáše, který sedí na rozvalinách 
Jeruzalémských hradeb, všude kolem něj zkáza a bolest – a on je plný naděje a 
důvěry Bohu! A to je důvod, proč jsme tady. V Terezíně. 

 
  ZBOŘIT HRADBY MLČENÍ

Je poslední červnový víkend a 
právě probíhá druhá ze čtyř 
plánovaných akcí „Zbořit 
hradby mlčení“. Sešlo se tady 
asi 40 křesťanů z Německa, 
Izraele a Česka, abychom se 
pokusili zbořit hradby mlčení 
nejen mezi našimi národy, 
nýbrž také v našem blízkém 
okolí, a abychom v přátelské 
atmosféře a vzájemném přijetí 
mohli vyslechnout pravdu a 
vyznat vinu. A vyhlásit naději, 
která je v Bohu. Nejen pro 
Terezín, ale pro každého z nás. 



Po scénickém čtení pravdivých příběhů přímo v ulicích Terezína, a modlitební 
procházce v pátek večer, jsme se shromáždili v útulném sálu místní diakonie, kde 
jsme především chtěli oslavit Boha, vyvýšit Jeho jméno v Terezíně a prohlašovat 
život a naději. 

V sobotu ráno jsme vyslechli krátké přednášky o cestě, která vedla do Terezína, a 
po exkurzi do Malé pevnosti a muzea ghetta jsme přivítali paní Evu – která jako 
mladé děvče musela projít Terezínem. Paní Eva – ohromně vitální a optimistická 
dáma, dříve profesorka chemie na pražské univerzitě – dodala celému setkání živou 
spojitost se skutečnou realitou tábora. Slyšeli jsme nejen o krutostech, které se 
tam děly, ale i o tom, jak se osadníci ghetta snažili zpříjemnit svůj život. Slyšeli 
jsme o tajném vzdělávání mládeže, o chórmistrovi, který s chorem nacvičil několik 
oper. Vrcholem jejich tvorby bylo Verdiho Requiem, jehož premiéra byla poslední 
večer před velkým transportem do Osvětimi. Dodnes slyším v uších slova paní Evy: 
„Umělci zazpívali Requiem živým a sedli na vlak, který je odvezl do plynu.“
Tehdy jsem si uvědomila, že je to na každém z nás, aby se už nic podobného 
neopakovalo!
Sobotní večer jsme ukončili ve skupinkách, kde měl každý možnost se sdílet.
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V neděli jsme slyšeli referát Davida Floryka o 
plánovaném projektu křesťanské univerzity 
v Terezíně nazvaný „Od smrti k životu“ a 
vyvrcholením celého víkendu byla chvíle, kdy 
jsme si mohli navzájem žehnat, modlit se a 
hledat Boží vůli pro náš život. Prožili jsme 
úžasný Boží dotek. A vděčnost za to, že skrze 
kříž jsme smíření s Bohem. Teď máme 
možnost kolem sebe šířit smíření mezi sebou. 
Mezi národy, i mezi lidmi v našem okolí. Kéž 
každý z nás bude požehnáním pro lidi kolem.

Další dva víkendy, které se také budou zabývat německo-česko-
židovskými vztahy, budou 4.-6. září v Krnově a závěrečné 27.-29. listopadu v 
Hartmanicích na Šumavě.

Pořadateli akce jsou Ebenezer Hilfsfonds Deutschland e.V., Pavel Neustupný a
Ebenezer Fond Pomoci v ČR, s podporou Česko-německého fondu budoucnosti.


